



«Μικρά ζύμη...»

Πολύ τής μόδας έγινε τώρα τελευταία ή επίδειξη ενδιαφέροντος από ποικίλους και διάφορους φορείς, ιδιωτικούς, για την «πατρογονική μας κληρονομία». Ένδιαφέρον, τό οποίο επεκτάθηκε σε κάθε τομέα αυτής της κληρονομίας, ανάλογα πάντα μέ τά ειδικά ενδιαφέροντα ή (γιατί όχι;) τούς άπώτερους σκοπούς τού φορέως. Τά παραδείγματα είναι πάμπολλα και πρόχειρα: Βεργίνα, "Άγιον Όρος,, παραδοσιακοί οικισμοί, νεοκλασική αρχιτεκτονική τουρκομπαρόκ, Άνω πόλη Θεσσαλονίκης κ. λ.π., κ.λ.π.

Βλέποντας αυτή τήν παρήγορη κίνηση, έμείς τά έκπολιτιστικά Σωματεία, είναι φυσικό νά χαιρόμαστε, διότι τά πολιτιστικά πράγματα άρχισαν νά παίρνουν τήν «πάνω βόλτα» και στην Ελλάδα μας. Έπακόλουθο αυτής τής χαράς μας είναι ό προβληματισμός για τίς άνάλογες τάσεις στην ιδιαίτερη πατρίδα μας.

Άναμετρώντας τήν έν γενέει πολιτιστική δραστηριότητα στην Χαλκιδική κατά τήν δεκαετία 1970 — 1980, μπορούμε, νά τήν συνοψίσουμε ως εξής:

1. Σύνταξη μελετών από τόν καθηγ. Ν. Μουτσόπουλο και τούς συνεργάτες του, για τήν αναβίωση τεσσάρων προτύπων παραδοσιακών οικισμών: Άθυτος, Γιολύχρονο, Πυργαδίκια, Ουρανούπολη. Έργασίες πολυτιμότητας, άγνωστες (σχεδόν) στην Χαλκιδική, και φυσικά σήμερα στό χρονοντούλαπο.

2. Σύνταξη μελετών, από τόν ίδιο καθηγητή, για τά Μετόχια τής Χαλκιδικής. Έργασίες πολυτιμότητας, άγνωστες στην Χαλκιδική, και φυσικά σήμερα στό χρονοντούλαπο.

3. "Ίδρυση, τήν Άνοιξη τού 1973, τής Έφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής.

5. Άνασκαφική δραστηριότητα τής Έφορείας Κλασικών Αρχαιοτήτων: στό Ίερό τού Άμμωνος Διός (Μάλτεπε), στό νεκροταφείο τής Άκάνθου (Ίερισσός), στόν "Αϊ - Γιάννη Νικήτης, και σποραδικές άλλες σωστικές μικροέρευνες.

6. Άνασκαφική δραστηριότητα τής Έφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων: στην Τορώνη, στην Νικήτη, στην Σάνη Κασσάνδρας, στην Βεριά τών Ν. Συλλάτων και σποραδικές άλλες σωστικές μικροέρευνες.

7. Καταγραφή, φωτογράφιση και αποδελτίωση τών εικόνων σε 35 χωριά, από τήν Έφορεία Βυζαντινών.

8. Άνασκαφική δραστηριότητα άλλοδαπών αποστολών: στην Τορώνη Αυστραλοί, στα Σιδηροκάυσια Γάλλοι.

Έναντι αυτής τής έξωχαλκιδικιώτικης δραστηριότητας στην Χαλκιδική, τί έχουμε νά αντιπαρατάξουμε έμείς οί Χαλκιδικιώτες για τήν ίδια δεκαετία;

1. "Ίδρυση (από τό 1973 και εξής) πάνω από 25 Έκπολιτιστικών Σωματείων, από τά όποια ένα σημαντικό μέρος άτونهί, ένα άλλο μέρος άπλώς πολιτικολογεί και ένα πολύ μικρό μέρος αναπτύσσει σοβαρή έκπολιτιστική δράση, παράλληλα μέ άλλες ενέργειες.

2. Δραστηριότητα τής Ιστορικής και Λαογραφικής Έταιρείας Χαλκιδικής: μπορεί ό καθένας νά τήν πληροφορηθεί από τόν ίλουστρασιόν τόμο πού εξέδωσε πρόσφατα ή ίδια για νά παρουσιάσει τό έργο της. Έμείς δέν χρειάζεται νά γράψουμε τίποτα.

3. Τήν διαμάχη για τά παλιά - ιστορικά κτήρια τής Άρναίας (παλιό Σχολείο και Άρχοντικό): μία διαμάχη στην όποια και τά «Ζερβοχώρια» πήραν ενεργό και ουσιαστικό μέρος, και ή ό-

όπτος τών μή Χαλκιδικιώτικων φορέων πού προαναφέραμε - ό όποιος θέβαια αναφέρει τίς κυριότερες έκδηλώσεις και δέν πρέπει νά θεωρηθεί πλήρης - διαθάζουμε μία σειρά από έντυπωσιακές ενέργειες. Έντυπωσιακές, αλλά άγνωστες και άγνωστες για δύο λόγους:

1. Διότι, οί πράγματι άξιοι και ακούραστοι, έπιστήμονες που ασχολούνται μέ αυτά τά θέματα, ζούν σε έναν πολύ κλειστό και έντελως ιδιόρρυθμο κύκλο, ένδιαφερόμενοι κυρίως για τήν ανάδειξη ή τήν επικράτηση μέσα σ' αυτόν. Οί περισσότεροι απ' αυτούς είναι ξεκομμένοι από τόν πολύ κόσμο και δέν νοιώθουν (ή δέν εύκαιρούν νά ίκανοποιήσουν) τήν ανάγκη τού λαού, ό όποιος θέλει νά γίνει και αυτός κοινωνός τών τόσο γοητευτικών γνώσεών τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τών λαϊκών διαθέσεων είναι τά συλλαλητήρια πού γίνονται στις διαλέξεις τού Άνδρόνικου. (Άνδρόνικος σκέτος, χωρίς κύριος ή καθηγητής γιατί τό έρ-Μακεδονίας).

2. Διότι δέν υπάρχουν στην Χαλκιδική ακόμη οί έκπολιτιστικοί εκείνοι παράγοντες, οί όποιοι θά έρευνήσουν, θά αξιολογήσουν και θά προκαλέσουν τήν γνωριμία τού λαού μέ πράγματα έξω από τήν καθημερινότητα, τήν πεζοδρομιακή ή συμφεροντολογική πολιτικολογία, τήν δραχμοθηρία. Δέν υπάρχουν στην Χαλκιδική ακόμη εκείνοι οί παράγοντες πού θά όδηγήσουν τόν λαό στην γνώση τού ωραίου, στην αγάπη τού ωραίου, στην επίδιωξη τού ωραίου. Και άν μέσα - μέσα εμφανίζεται κανένας μέ τέτοιες διαθέσεις, τότε αυτός είναι ύποπτος είναι μωροφιλόδοξος, είναι έγωκεντρικός, είναι λοξός, ασχολείται μέ θέματα πού δέν τόν άφορούν: ΕΞΑΦΑΝΕΙΣΤΕ ΤΟΝ!!!...

Αυτό τό κενό καλούνται νά καλύψουν τά

στην Ελλάδα μας. Έπακλουσά αυτής χαράς μας είναι ο προβληματισμός για τις ανάλογες τάσεις στην ιδιαίτερη πατρίδα μας.

Αναμετρώντας την εν γένει πολιτιστική δραστηριότητα στην Χαλκιδική κατά την δεκαετία 1970 — 1980, μπορούμε, να την συνοψίσουμε ως εξής:

1. Σύνταξη μελετών από τον καθηγ. Ν. Μουτσόπουλο και τους συνεργάτες του, για την αναβίωση τεσσάρων προτύπων παραδοσιακών οικισμών: "Αθυτος, Γιολύχρονο, Πυργαδίκια, Ουρανούπολη. Έργασίες πολυτιμότητες, άγνωστες (σχεδόν) στην Χαλκιδική, και φυσικά σήμερα στο χρονοντούλαπο.

2. Σύνταξη μελετών, από τον ίδιο καθηγητή, για τα Μετόχια της Χαλκιδικής. Έργασίες πολυτιμότητες, άγνωστες στην Χαλκιδική, και φυσικά σήμερα στο χρονοντούλαπο.

3. "Ίδρυση, την Άνοιξη του 1973, της Έφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής. Επί όκτώ χρόνια, οι πολιτιστικοί παράγοντες της Χαλκιδικής, στην συντριπτική τους πλειοψηφία, την αγνοούν ή την στομαχίζουν ή δεν γνωρίζουν τί πράγμα είναι, με αποτέλεσμα βεβαίως να ζημιώνεται μόνον η Χαλκιδική.

4. Έντονη δραστηριοποίηση της ("Εκόλ Πρατίκ) των Παρισίων για την μελέτη της ιστορίας και της ιστορικής τοπογραφίας της μεσαιωνικής Χαλκιδικής. Παράλληλα έκδοση αρκετών ειδικών συγγραμμάτων με τα οποία φωτίζονται άγνωστες πτυχές της κοινωνικής δομής του βυζαντινού κράτους, με βάση στοιχεία που αφορούν κυρίως την Χαλκιδική.

Έναντι αυτής της έξωχαιλικιδικιώτικης δραστηριότητας στην Χαλκιδική, τί έχουμε να αντιπαρατάξουμε εμείς οι Χαλκιδικιώτες για την ίδια δεκαετία;

1. "Ίδρυση (από τό 1973 και εξής) πάνω από 25 Έκπολιτιστικών Σωματείων, από τα οποία ένα σημαντικό μέρος άτνει, ένα άλλο μέρος άπλως πολιτικολογεί και ένα πολύ μικρό μέρος αναπτύσσει σοβαρή έκπολιτιστική δράση, παράλληλα με άλλες ενέργειες.

2. Δραστηριότητα της "Ιστορικής και Λαογραφικής Έταιρείας Χαλκιδικής: μπορεί ο καθένας να την πληροφορηθεί από τον ίλουστρασιόν τόμο που εξέδωσε πρόσφατα ή ίδια για να παρουσιάσει τό έργο της. Έμεις δεν χρειάζεται να γράφουμε τίποτα.

3. Την διαμάχη για τα παλιά - ιστορικά κτήρια της Άρναίας (παλιό Σχολείο και Άρχοντικό): μιά διαμάχη στην οποία και τα «Ζερβοχώρια» πήραν ενεργό και ουσιαστικό μέρος, και ή οποία έδειξε ότι μιά μερίδα συμπατριωτών μας, όταν θαρρεί ότι θίγεται αυτό που νομίζει για συμφέρον της, είναι έτοιμη να ξεχάσει και ιστορία, και αισθητικές αξίες, και σοβαρότητα κ.λ.π., κ.λ.π.

Δέν αναφέρουμε βεβαίως τις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες ("πολιτιστικοί) παράγοντες ή φορείς της Χαλκιδικής, κινήθηκαν άρνητικά με ενέργειες ή παραλείψεις, με αποτέλεσμα να ζημιωθεί και να ζημιώνεται ή γνήσια πολιτιστική προσπάθεια στην όμορφη Χερσόνησό μας.

Στόν κατάλογο της πολιτιστικής δραστηρι-

ότητας είναι τά συλλαλητήρια που γίνονται στις διαλέξεις του Άνδρόνικου. (Άνδρόνικος σκέτος, χωρίς κύριος ή καθηγητής γιατί τό έρ-Μακεδονίας).

2. Διότι δέν υπάρχουν στην Χαλκιδική ακόμη οι έκπολιτιστικοί εκείνοι παράγοντες, οι όποιοι θά έρευνήσουν, θά αξιολογήσουν και θά προκαλέσουν την γνωριμία του λαού με πράγματα έξω από την καθημερινότητα, την πεζοδρομιακή ή συμφεροντολογική πολιτικο-λογία, την δραχμοθηρία. Δέν υπάρχουν στην Χαλκιδική ακόμη εκείνοι οι παράγοντες που θά όδηγήσουν τον λαό στην γνώση του ωραίου, στην αγάπη του ωραίου, στην επιδίωξη του ωραίου. Καί άν μέσα - μέσα έμφανίζεται κανένας με τέτοιες διαθέσεις, τότε αυτός είναι ύποπτος είναι μωροφιλόδοξος, είναι έγκεντρικός, είναι λοξός, άσχολεϊται με θέματα που δέν τον άφορούν: **ΕΞΑΦΑΝΕΙΣΤΕ ΤΟΝ!!!...**

Αυτό τό κενό καλούνται να καλύψουν τά Έκπολιτιστικά Σωματεία. Μέχρι στιγμής άπέτυχαν ή μάλλον δέν ώρίμασαν ακόμα. Ζούν άκόμα μέσα στην παραζάλη του 1974, όταν τά πάντα γίνονταν αντικείμενα πολιτικοποίησης. "Όμως, ένα φως άρχισε να φανερώνεται στό βάθος: είναι ή διαμάχη για τό παλιό Σχολείο της Άρναίας' ένας πόλεμος του καλού με τό κακό' δύσκολος πόλεμος, γιατί είναι ο πρώτος. "Όμως σημαδιακός πόλεμος. Δείχνει ότι ή μαγιά για μιά σωστή έκπολιτιστική κίνηση υπάρχει και είναι καλή μαγιά' και όπως είπε ο Παύλος: «μικρά ζύμη όλον τό φύραμα ζυμοί»...

ΖΕΡΒΑΣ

Ο ΠΑΠΑΣ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΣ ΜΑΣ ΟΠΩΣ ΤΟΝ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΘΕΣ)ΝΙΚΗ

13. 3. 81.

Σέ κάποια δίκη ή έφημερίδα τά «ΖΕΡΒΟΧΩΡΙΑ» δικάστηκε από τό τριμελές Πλημμελειοδικείο σέ Τμήνο φυλάκιση για «συκοφαντική δυσφήμιση».

Συγκεκριμένα: Στό ύπ' αριθμ' 5 φύλλο και σέ άρθρο με τον τίτλο «ΦΩΝΗ ΛΑΟΥ» κατηγορήσαμε τον παπα-Κίκα πώς έδωξε τή Νεωκόρο από την εκκλησία κι' άνέλαθε ο ίδιος καντηλιανάφτης με μισθό 2.000 δρχ. τό μήνα. Έπειδή ή Πολιτική Άγωγή κατά τή διάρκεια της δίαιης έξεστόμισε πύρινους λόγους έναντιον μας... και έπειδή κατά τή διάρκεια αυτής της δίαιης ή υπεράσπιση έθεσε στή διάθεση του δικαστηρίου κάποιο έγγραφο - έπιστολή του Έκκλησιαστικού Συμβουλίου, τό όποιο από πολύ καλύτερα είχε έρθει στά χέρια μας και δέν δημοσιεύσαμε!... Καί έπειδή, μετά την καταδί-κη μας (για την όποια άσχησαμε έφεση) νομίζουμε πώς πρέπει πραγματικά να μάθουμε όλοι, ποιός είναι ο παπάς της Ένορίας του Έροϋ Ναού Άγ. Ταξιάρχων Σα-νών, έτσι όπως τον περιγράφει τό

έγγραφο, τό όποιο έστειλε στό Μητροπολίτη Άρναίας και σέ μας ή συντηρητική πλειοψηφία του εκκλησιαστικού συμβουλίου υπό μορφήν άπογνώσεως και κλήσεως έσθηθείας, τό δημοσιεύουμε αυτούσιο στή συνέχεια όπως θά τό διαβάστε, χωρίς να παραλείψουμε τίποτα.

«Σεβασμιώτατε, Άνάγκη και καθήκον μου είναι να σας γνωρίσω τά κάτωθι.

Ο Ιερέϋς Άστέριος Γκινας μή συνεργαζόμενος μετά της Έπιτροπής του προβαίνει σέ πράξεις παράνομης και άσύμφορης για την Έκκλησίαν, καταστροφή τοιχο-γραφιών και Πλατυτέρας, φκιάνοντας τό παραμυθι ότι δέν είχαν μάτια. Η Πλατυτέρα σέ καλή κατάσταση ένιωθες να σ' άγκαλιάζει με τή θεϊκή της όμορφιά που έλαμπε ο προφήτης Ήσαϊας κρεμασμένος κατακέφαλα και πριονιζόμενος, βλεπόντας τον αισθανόσων να στάζει: αίμα Χριστιανικό στην ψυχή σου και πιστευες πώς σώθηκε ή πίστη σου «θηρησκεία σου» πούλησε τά Μανουάλια χωρίς να ρωτήσει κανένα και ούτε μας είπε

που και πόσο τά έδωσε.

Γυρνά νύχτα και ζητά χρήματα από τους ένοριτες μας αλλά και στην εκκλησία δέν παύει να λέγει φέρτε χρήματα και να τά δώσετε σέ μένα. Άφήρεσε χρήματα από την εικόνα που άφιέρωσε κάποιος και άρνήθηκε να τά δώσει στον ταμιά που του τά ζήτησε. Μας πήρε από τό παγκάρι ταύλες, μαντήλια άργαλλία και άλλα και ούτε τά ξαναείδαμε.

Άπέριψε την προσφορά του Συλλόγου περι άνεγέρσεως Κοινοταφείου προϋπολογισμού (70.000)

Άκόμα και νεκρό άφησε άθαφτον και έφυγε αλλά και στό πρώτο μνημόσυνο που έκαναν για τον ίδιο νεκρό δέν ήρθε έπειδή δέν ήταν άπ' την μερίδα του και ήρθε τό μεσημέρι για θάφτιση που ήταν της μερίδας του.

Βγήκε σέ συγκέντρωση στό καφενεϊο και άφου είπε πολλά κατά του συλλόγου, είπε «θέλω να με βοηθήσετε ακόμα και επανάσταση να κάνετε» και έτσι δίχασε τό χωριό.

Έδωξε τον κόσμο από την εκκλησία με τό να φωνάζει μετά από κάθε λειτουργία δέν είστε Χριστι-

ανοί δέν αγαπάτε τό θεό και σενέχεια τά προσωπικά του τά μαύρισε πολύ νέος και δέν τον σέβον-ται και δέν έπρεπε ναρθει σ' αυτό τό λαοποχώρι. Καί τό κακό συνεχίζεται κατέβασε τον Προφήτη Ή-λία από τό προσκυνητάρι και έθα-λε τον Άγιο Άστέρι. στην έρώτη-σι παρά της έπιτροπής γιατί έκα-νε την άλλαγή αυτή άπάντησε ά-δίσταχτα γιατί με λέν Στέργιο. Τήν έρώτησι πάλι παρά της έπι-τροπής ποιός σου είπε. Άπάντησε πάλι με τον ίδιο τρόπο. Δέκα άτο-μα με μένα άρχηγό. Συνεπώς έ-χουμε άρχηγό κι' όχι παπά.

Μόνον όταν έγινε καταγγελία για τά Μανουάλια τότε θυμήθηκε την έπιτροπή και μας λέγει: «Σε-βαστεϊστε τά ράσσα μου σώστε τον Ιερέα σας». Έτσι μας έσπρωξε εις την άνομία πήραμε την άπόφαση ότι ήταν εις γνώση μας ή πώληση των μανουαλίων. Μετά άπ' αυτό έγινε κάτι για εικόνες, να πά πά λι ο Ιερέϋς. «Σεβαστεϊστε τό ράσσο μου σώστε τον Ιερέα σας» και μας παρουσιάζει: τρία έγγραφα με άρ. πρωτ. 7 εκ των οποίων ένα για την έφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων

ένα προς την Μητρόπολη και ένα στην Άστυνομία Γαλατίας.

Αυτό μας δημιούργησε ύποψίες διότι ζητούσε να υπογράψω λέγον-τας ότι τις φυλάγουμε έπιμελώς τις Εικόνες, πράγμα που έμεις δέν γνωρίζαμε τίποτα.

Και κάτι που δέν τό γράφω θά σας τό πω μόνον μπροστά στην Άστυνομία.

- Διατελούμεν μετά τιμής
1. Κρημινιώτης Χαρίλαος Άντιπρόεδρος.
 2. Ραμπότας Γεώργιος Ταμίας.
 3. Σεραφεϊμ Χαρίλαος Γεν. Γραμ-ματέας.

(Τό κείμενο συνέταξε ιδιογρά-φος ο ένας άπ' τους τρεις και τό υπογράφουν οι άλλοι δύο).

... Καί για να σταθούμε λίγο ακόμα σ' αυτή τή δίκη, συνεχίζου-με. Τόν πρώτο από τους υπογρά-φοντες της έπιστολής τον είχαμε μάρτυρα υπερασπίσεως (προσεφέρ-θη οικειοθελώς!). Καί από μάρ-τυρας υπερασπίσεως κατέληξε σέ μάρτυρας κατηγορίας. Τόν δεύ-τερο τον είχα μάρτυρα (κατηγο-

ρίας) ο παπάς' αλλά μας έπαϊξε βλους... ΠΡΟ—ΠΟ!

Και στάθηκε στο «Χ»! Μας έκα-νε βλους τό χατήρι!.

Ο τρίτος δέν έμφανίστηκε κα-θόλου.

ΜΑΣ ΚΑΤΑΚΛΕΨΑΝ!

Έπτά εικόνες, ένα παλιό Εθ-αγγέλιο, ένας επιτάφιος και έξι μανουάλια, είναι ή λεία της κλο-πής κατά τό παραπεμπτικό βούλη-μα, με τό όποιο παραπέμπεται να δικαστεί στο πενταμελές Έφετεϊο Θεσσαλονίκης σαν κλέφτης ο πα-πάς της ένορίας μας Άστ. Κίκας

Σύμφωνα με τό βούλευμα πάντα, ο παπάς, έκλεψε τά παραπάνω Ιε-ρά αντικείμενα, σέ χρονικό διάστη-μα από τό Νοέμβριο του 1977 ως τον Άπρίλιο του 1979, που Ιερουρ-γοϋσε στον ναό μας και (δυστυχώς) Ιερουργεί ακόμα.

Η ύπόθεση αυτή δέν θάφτανε ποτέ εδώ, άν ή Έταιρεία μας δέν είχε τό θάρρος και τό κουράγιο, να τό θέση καλύτερα ύπ' όψη των άρμοδίων υπηρεσϊών!

ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΗΤΣΙΑΣ

«*****» Από τὰ Δουμπιά Χαλκιδικής «*****»

«Η εφημερίδα μας σήμερα, ΑΦΙΕΡΩΝΕΙ τις στήλες αυτές σ' ένα νέο, πού πριν δέκα πέντε περίπου χρόνια εκεί κατά τό δεύτερο ήμισυ τής δεκαετίας του '60, ξεκίνησε γεμάτος όνειρα, δύναμη και πολύ κουράγιο, να κατακτήσει μιά θέση άδεια ανάμεσα στους πρώτους έρμηνηυτές του Λαϊκού μας τραγουδιού. Ξεκίνησε απ' τό τόπο μας, δέ χρησιμοποιήσε κανένα καλλιτεχνικό ψευδώνυμο κι' άκούει ακόμα στο όνομα Μανώλης Μητσιας. Γεννήθηκε στα Δουμπιά Χαλκιδικής» κι' είναι ο πρωτότοκος γυιός του Μιλτιάδη Μητσια και τής Χαρίκλειας.

«Ο πατέρας του υπήρξε για πολλά χρόνια πρόεδρος του χωριού και θεωρήθηκε από όλους τους Δουμπιώτες σαν ο πιο προσδευτικός άνθρωπος πού πέρασε ποτέ από τό αξίωμα αυτό. «Η ιδιότητα αυτή του πατέρα του, έδωσε τήν ευκαιρία στο μικρό Μανώλη, να μεγαλώσει σ' ένα άρχοντικό οικογενειακό περιβάλλον. Κι' επειδή ή άρχοντιά αυτή δέν είχε καμιά σχέση με μιά οικονομική άνεση πού μπορεί ίσως να φανταστεί κάποιος, τά πρώτα χρόνια τής παιδικής και τής εφηβικής του ηλικίας άργότερα ο Μανώλης, τά πέρασε μέσα στη φτώχεια, τήν ανέχεια και τή σκληρή αδιάκοπη άγροτική εργασία.»

«Στά Δουμπιά λοιπόν πρωτόπαιξε και πρωτοτραγούδησε ο έρμηνηυτής του «Τρελλού» και τόσων άλλων επιτυχιών και στη κοιλάδα των Άγιών Αποστόλων. Κοντά σε μιά πηγή, πού τότε οι άνθρωποι αποκαλούσαν ακόμα «άγίασμα» γιατί τό μυαλό τους, δέν έφτανε να εξηγήσει άλλοιώς τις δξινες αλκαλικές ιδι-

ότητες πού είχε. Και καθώς τά χρόνια πέρασαν και οι καιροί άλλαξαν, ή πηγή έπαψε να είναι «Τό άγίασμα». Έγινε πλαστικές ή και γυάλινες φιάλες του ενός λίτρου νερού και με τή μορφή αυτή δροσίζει ή άνακουφίζει ανάλογα τά βαρεια και κουρασμένα απ' τή πολυφαγία σταμάχια μας. Ευγενική της έπωνυμία: «Μεταλλικά νερά Δουμπιά Χαλκιδικής» Κι' ο Μανώλης... «Ο Μανώλης δέ τραγουδάει πλέον για τόν αντίλαλο! Τόν άχό τής κοιλάδας! Τραγουδάει για όλους έμάς, πού τόν άκουΐμε, τόν βλέπουμε στη τηλεόραση και νοιώθουμε... ναί πράγματι, νοιώθουμε υπερέφανοι: γι' αυτόν.»

«Για πολλούς είν' ένα ίδαλμα. Ένας ώραιος τραγουδιστής. Μιά θαυμάσια ύπέροχη φωνή στο Έλληνικό τραγούδι.. Για μας είν' επί πλέον ακόμα, ένας φίλος. Ένας παληός φίλος. Συμπαθητής απ' τό Δημοτικό ή τό Γυμνάσιο. Μέτοχος στις ζαβολιές και τά άθωα ξεσπάσματα μιάς εποχής, πού τό μεγάλο της κακό είναι, πώς δέν θά ξαναγυρίσει ποτέ. Είναι τόν ντροπαλό και συμπαθητικό εκείνο μικροκαμωμένο άγόρι πού ήταν άδύνατο να φανταστοΐμε πώς μιά μέρα θάφτανε τόσο ψηλά, παρά τά ώραία τραγούδια πού μας χάριζε τότε στη παρέα. Θάφτανε έδω πούναι

«Αϋπνίες, ξενύχτια — όλα αυτά τόν κυνηγούν ακόμα — κουράση και σκληρή δουλειά λοιπόν στα καπνοχώραφα, έχει να θυμάται χωρίς αποστροφή ο Μανώλης από τότε, κι' αυτό, γιατί δέ θέλει να ξεχάσει πώς κάποτε υπήρξε κι αυτός έν' άγροτόπαιδο.

«Στό χώρο του τραγουδιού, δέ βρέθηρ' έντελώς τυχαία. Τό τραγούδι γι' αυτόν υπήρχε πάντα. Υπήρχε στον ίδιο έμφυτο. Κληρονομιά στο οικογενειακό του περιβάλλον. Του τό χάρισε, του τόμαθε πέστε ή μητέρα του, ή κυρά... Χαρίκλεια. Πού όταν τραγουδούσε κάποτε σ' άλλες εποχές σ' άλλους καιρούς, δέν άκουγες γύρω της άνάσα. Γι' αυτό κι όταν ο Μανώλης καθιερώθηκε τελικά σαν τραγουδιστής, πολύ λίγους ξάφνοιασε.

«Τά Δουμπιά, ο Πολύγυρος, τό Ζαγκλιθέρι βρίσκονται πίσω μακριά. Τά σοκάκια, οι γεμάτες άστρα θραυρές, «τ' Αηγία» δέν έχουν καμιά σχέση με τά μικρόφωνα, τις πίστες, τους ένισχυτές και τις επιγραφές με τά μεγάλα φωτεινά γράμματα. «Ομως ο Μανώλης τά θυμάται πάντα. «Θέλω πολύ να πάω στο Πολύγυρο... έχω να πάω από τότε... Τι έγινε; «Αλλάξε καθόλου; μουρμούρισε σε μιά στιγμή σιγά!»

«Στά κουτσομπολιά τά καλλιτεχνικά, τις συκοφαντίες, πού τόν θέλουν χωρισμένο και διαζευγμένο τό τελευταίο καιρό, έχει να άντιπαρατάξει μιά ευτυχισμένη οικογένεια, πού άποτελείται πάντα από μιά σύζυγο και μητέρα ένός παιδιού του γιου του, πεντέμνη χρονών, του Μιλτιάδη του νεότερου.

«Στή συνέντευξη πού ακολουθεί, θ' άκούσαμε τό Μανώλη Μητσια να μας μιλάει για τά παληά. Για εποχές αλλοιώτικες. «Η και σημερινές. «Όστόσο όμως και πολύ διαφορετικές. Για τις άνυτηχίες του, τά σχέδια, τά όνειρά του. Και τή μεγάλη αγάπη για τόν τότε πού γεννήθηκε!

— Μανώλη... Μέ γνωρίζεις, σε γνωρίζω... γνωρίζομαστε από χρόνια... και στη συζήτηση πού θά κάνουμε, αν δέν έχεις αντίρρηση, θάθελα να θυμηθούμε κυρίως τά παληά...

«Όχι καθόλου

— Τό κοινό τής εφημερίδος μας, γι' αυτά ενδιαφέρεται κι' αυτό ίσως θέλει ν' άκούσει από σένα. Κάτι παληό!... «Η λέξη «αγρόπιστα» τί σου θυμίζει;

«Αγρόπιστα! Χά!... Τά Σανά!... Αυτό θυμίζει σε σάς έμάς και σε μας, έσάς!...

— «Έναν λάκκο... Παρέες παιδιών στις δχθες του... Πετρο βόλημα βροχή... κι' οι μέν να αποκαλούνε τους δέ ύβριστικά, μ' αυτή τή λέξη...

«Ο όποιος λάκκος θάφτηκε τελικά σήμερα. Δέν υπάρχει αυτός ο λάκκος.

— Ναι, θάφτηκε πράγματι!

«Ο Μανώλης για λίγο φαίνεται διστακτικός» σκέφτεται παίζει άμήχανα τά χέρια του. Παίρνει τή

— Μανώλη, μου λές πραγματικά άγνωστα στοιχεία απ' τή ζωή σου!

«Ναι, θεαίως. «Ο πατέρας μου δέν είχε χρήματα. Εΐμασταν φτωχοί. Δέν είχαμε λεφτά. Γι' αυτό έδωσα εξετάσεις στο Γυμνάσιο τής Άγίας Αναστασίας. «Η φοίτηση ήταν δωρεάν. «Αλλά ήταν τόσο μικρός ο αριθμός των εισακτέων εκεί πού βγήκα δος έπιλαχών. «Επαιρναν γύρω στα είκοσι άτομα θυμάμαι και άλλους δέκα έπιλαχόντες σύνολο τριάντα. «Από όλη τή Χαλκιδική. Και σ' αυτόν τόν αριθμό προτιμούνταν τά παιδιά δασκάλων, ιερέων θυμάτων πολέμου και δέ συμμαζεύεται, προσόντα, πού έγώ ούτε κατά διάνοια είχα. «Εμείς τί είμασταν! Εΐμασταν γεωργοί. Τίποτα! Δέν είχαμε τίποτα. Παρ' όλα αυτά βγήκα δος έπιλαχών κι' έτσι σαν δος έπιλαχών, μετεγράφηνα στο Γυμνάσιο του Πολυγύρου τό όποιο ήταν ισότιμο σχολείο. «Εκει έμεινα τέσσερα χρόνια. Θυμάσαι!... Κάναμε πικρέα, τραγουδούσαμε κιθάρας πού και πού και μετά έφυγα στο Ζαγκλιθέρι. Σύνεχισα εκεί τό Γυμνάσιο, τό τελείωσα και σαν άπόφοιτος Γυμνα-

Έπιμέλεια: Άργύριος Δαγκίλας

— Δυνασαι πού δέ πέρασες Στρατ. Ίατρική;

«Όχι δέ λυπάμαι. Δέ λυπάμαι γιατί δέ ξέρω τελικά αν θά μπορούσα να προσφέρω τίποτα. «Εμένα να τό τραγούδι με γέμιζε πάντα και στα καπνά πού περνούσαμε στο χωριό όλη μέρα τραγούδι... καντάδες κάναμε τά θράδα... «Ήταν ένα μεράκι τό τραγούδι! Δέ ξέρω αν θά τά κατάφερα κάπου άλλοϋ έξω απ' αυτό. Στο κύκλο των έξε

μόκριτο βοηθός Χημικού, σχολή στην όποία φοίτησα δυό χρόνια. Μόνο πού δέ πήρα πτυχίο, γιατί τελευταία είχα μπλέξει για καλά με τό τραγούδι και δέ μπόρεσα να δώσω εξετάσεις» παρ' όλο πού μου λέγανε οι καθηγητές «έλα, να έτσι να δώσεις για τόν τύπο»... Δέ πήγα. Τι να κάνω; Πάει πιά είπα στον έαυτό μου! Οι στόχοι άλλαν ριζικά!... Μετά ήρθε ή έπταετία. «Ήρθε ή έπταετία, με

— Έβανες φυλακή;

«Έβανα φυλακή. «Έβανα τρεις μήνες περίπου.

— Χρονολογία;

«Τό '67. «Από τό Σεπτέμβριο του '67 μέχρι τά Χριστούγεννα!

«Πέρασα στρατοδικείο, έφαγα τέσσερα χρόνια με άναστολή και με βγάλανε τά Χριστούγεννα. Οδυσσιστικά απ' αυτά τά Χριστούγεννα άρχιζει και ή καριέρα μου σαν τραγουδιστής.

— Έγώ τήν αρχή τής καριέρας σου τή θυμάμαι απ' τά «Σκαμνιά»...

«Όχι, δέν άρχισα από κει.

— Δέν άρχισες από κει;

«Όχι, δέν άρχισα από κει. Πιο μπροστά τό 1966 τραγούδησα στη χωροδία τής «Λέσχης Γραμμάτων και Τεχνών Βορείου Έλλάδος»...

— Είχα τήν έντύπωση πώς αυτή ή χωροδία ήταν του Σταύρου Κουγιουμτζή.

«Η χωροδία αυτή ήταν τής Λέσχης πού άνέφερα.

«Η Λέσχη είχε μέσα πολλές μορ

φέρει τίποτα. Τόν έχουνε φάει τά δικαστήρια, ή φυλακή ή δική μου... να με φέρνει να τρώω μέσα... «Έχει ξεθευτεί πολύ! «Όλα αυτά τόν έκαναν ράκος. «Όταν βγήκα θυμάμαι, μούδωσε ένα πενηντάρικο. Μου τόδωσε και μου είπε: Μανώλη πάρ'το. Αυτό είναι! Θέλεις πάρε βιβλία, θέλεις νοίκιασε σπίτι, θέλεις αγόρασε ρούχα. Τό σπίτι όπου έμεινα τάχανε πάει όλα. «Η άστυνομία. «Αλλα πήρε, άλλα κατέστρεψε, άλλα πέταξε. Δέν υπήρχε τίποτα πάντως... Σ' αυτό τό «κάτι πρέπει να γίνει» πού σκεφτόμουνα ήρθε ο Άνδρέας Πρέζας. «Ήρθε ο Άνδρέας και μου λέει: Μανώλη θά κάνουμε μιά Μπουάτ! Ρέ Άνδρέα τού λέω να τήν κάνουμε τή Μπουάτ, αλλά θά πετύχει; «Εμείς θά τήν κάνουμε μου λέει και ότι βρέξει ής κατεβάσει. «Όρατα ποιοι θά είναι; «Εγώ θά παίζω πιάνο, έσύ θά τραγουδάς κι' ο Θόδωρος ο Μάρκου θά παίζει κιθάρα και Μπουζούκι. Μάς έμεινε τό «πού θά παίζουμε;» «Όλοι μαζί πηγαίνουμε στο Ζαχαροπλαστείο τό «Ναυαρίνο»...

— Στά σκαμνιά;

«Ναυαρίνο... Ζαχαροπλαστείο!.

— Μιά στιγμή... Τό «Ναυα



